

国金证券张剑辉:

高水位法为私募业绩报酬计提主要方式

□本报记者 吴娟娟

私募业绩报酬计提方式目前在行业引发广泛讨论。什么样的业绩报酬计提方式可兼顾私募公司发展和持有人利益?国金证券金融产品中心总经理张剑辉表示,高水位法是目前私募行业常见的业绩报酬计提方式之一。不同业绩报酬计提模式会对持有人收益产生不同的影响,在基金回撤较小的前提下,持有人持有期限越长,不同计提模式对持有人的影响越小。

高水位计提模式为主

中国证券报: 私募基金业绩报酬计提有哪几种方式?

张剑辉: 目前,国内私募行业应用的比较常见的业绩报酬收取模式,都是借鉴了海外对冲基金普通采取的方式,通用分为扣减净值和扣减份额两种,其中由于大家对公募基金分红采用的扣减净值方式接触更多,加之日常信息披露以产品净值而非持有人持有市值为主的观测直观性,所以扣减净值的方式大家理解起来更容易,相应的在实际中使用也更多。

在计提时间上,则分为开放日计提的高水位净值法以及赎回、分红时计提的区间法。高水位法采用多人多笔统一账户模式,即以产品累计净值作为所有持有人所有份额(可能不同时点认申购)计提的唯一标准。由于处理方式简单,对TA登记要求较低,因此在国内私募行业发展初期即被广泛采用,尤其是在开放频率较高的产品中使用更多。

区间法是多人多笔多账户的计提模式,即不仅A持有人和B持有人要分别记账,而且A持有人的不同笔申购也要分别记账,最终根据每笔资金赎回或分红时的实际收益单独计提。区间法处理相对复杂,但近年来随着TA系统的逐



2019年二季度证券类私募行业情况

市场概况	2019年6月底	2019年3月底	二季度增加值	一季度增加值
管理人(家)	8875	8934	-59	-55
基金数量(只)	38538	36235	2303	547
管理规模(万亿元)	2.33	2.11	0.22	-0.13

视觉中国图片 数据来源:中国证券投资基金业协会 格上研究中心

步强大而应用增多。此外,私募基金为了实现必要的经营现金流,在使用区间法计提模式时,一般都会约定分红时可以计提业绩报酬。

不同模式计提效果有异

中国证券报: 私募产品业绩报酬计提应遵循什么原则?

张剑辉: 不管采取何种业绩报酬计提方式,都不应该存在事前有目的性损害持有人利益的情形。这是海外对冲基金和国内私募基金在设计业绩报酬计提方式时首先要考虑的因素。需要注意的是,不同计提模式下持有人被计提的业绩报酬费用可能会有区别。一般说来,投资者投资期限越长,产品回撤越小,不同业绩报酬计提模式产生的实际结果越趋同。

中国证券报: 同一计提模式下,不同时点进入的投资者被计提的业绩报酬会有怎样的区别?

张剑辉: 例如,某私募产品业绩报酬采取高

水位法,假设私募管理人计提净值增长的20%而非超额业绩的20%,则持有人A认购该产品100万元,产品从面值1.00元上涨10%到第一个开放日的1.10元赎回,扣除业绩报酬后持有人A实际获得8%的收益,即8万元,私募计提业绩报酬2万元;持有人B同样认购该产品100万元,产品从面值1.00元上涨10%到第一个开放日的1.10元未赎回,私募计提业绩报酬2万元,后该产品第二个开放日净值跌回至0.95元时赎回,持有人B实际损失5%,即5万元(这里未考虑计提业绩报酬对基金净值的影响);持有人C选择在产品第二个开放日净值跌回至0.95元时申购100万元,产品净值上涨10%至第三个开放日的1.045元赎回,由于净值不高于前期高点1.10元,因此私募不能计提业绩报酬,持有人C则获得10%收益,即10万元。可见,虽A、B、C使用统一业绩报酬计提模式,但是实际被计提的报酬是不同的。因为三者从不同的时点进入,但基金

管理人并未蓄意伤害谁。

中国证券报: 不同的计提模式对投资人会产生什么影响?

张剑辉: 用上面的例子,我们来看另一种区间报酬计提模式。假定另一私募产品业绩报酬采取区间法,计提比例同为20%。持有人A认购该产品100万元,产品从面值1.00元上涨10%到1.10元赎回,扣除业绩报酬后持有人A获得8%的收益,即8万元,私募计提业绩报酬2万元;持有人B认购该产品,产品从面值1.00元上涨10%到1.10元未赎回,后该产品净值跌回至0.95元时赎回,持有人B实际损失5%,即5万元,私募不收取业绩报酬;持有人C选择在产品净值跌回至0.95元时申购100万元,产品净值上涨10%至1.045元赎回,扣除业绩报酬后持有人C获得8%的收益,即8万元,私募计提业绩报酬2万元。

比较这两种计提模式可见,持有人A在两案例中被计提的费用一样,相应的私募都在为持有人A的投资服务中获得了业绩报酬。持有人B在两案例中效果基本一样,但私募在案例1中获得了业绩报酬,在案例2中无业绩报酬;持有人C在案例1中效果好于案例2,相应私募在案例1中无业绩报酬,在案例2中则获得了业绩报酬。

尽力使不同模式趋同

中国证券报: 投资人怎么做才能使业绩报酬计提最有利于自己?

张剑辉: 投资期限越长,产品回撤控制得越好,不同模式间的效果差异会越小。产品设计时业绩报酬计提模式的选择,也会与产品开放频率、产品管理人、托管方TA系统等息息相关。投资人投资时应当与私募基金充分沟通业绩报酬计提的方式可能对其造成的影响。同时,也要求管理人努力控制回撤,投资人则尽量长期持有。

国寿安保基金董瑞倩:坚持稳健投资风格 追求长期业绩优异

在第十六届中国基金业金牛奖评选中,国寿安保基金管理有限公司“固定收益投资金牛基金管理公司”。国寿安保基金固定收益投资总监董瑞倩表示,在强有力的团队支持下,坚持本金安全至上,坚守稳健的投资理念,是公司取得回报优势的根本所在。

依托国寿安保基金强大的投研能力和经验丰富的投资团队,基金经理能够相对准确地判断未来一段时期的债市走势。对下半年债市,董瑞倩保持乐观的态度,她建议信用评级下调,控制信用风险,对中长期利率债进行波段操作。

强化团队力量 提高投资胜率

有若2013年证券从业经验的董瑞倩实战业绩突出,二处首推的正是国寿安保债券基金。截至2019年6月30日,于2014年7月成立以来A类份额累计净值增长率达2.26%,C类份额净值增长率达12.90%。

董瑞倩在国寿安保基金所享有的优势,首先是她的反应收流动性强,她说:“公司在固定收益投资方面始终坚持本金安全至上,坚守稳健投资的理念,从风险管理的角度出发选择投资策略,以前来业绩稳定性增长,这是固收业绩交出的最主要因素。”同时她强调公司理财团队对投资的主要作用。她认为:“个人对市场的判断或许会因为持仓和认知等因素,短期内出现一些错误,但一个强大的团队可以犯错误的概率是很小的。公司基金经理投资经验都较丰富,每个人擅长的领域不同,形成互补,既有债券利率债、转债的,又有信用研究方面的,功夫比较多的,还有专注于外币市场的。在定期的策略研讨中,基金经理会分析收益驱动因素,然后根据各自组合的特点做出相应的调整策略。”

目前的投资实践正在账上谈兵来得发

货,董瑞倩要求团队的基金经理在实践中重视每一个组合,认真对待每一笔投资。她说:“基金经理应该敬畏市场、敬畏风险,保持良好的心态,善于听取别人的意见和观点,不断反思与纠偏,从而降低犯错误的次数。”

本金安全至上 坚守稳健投资

具体到固定收益投资的执行层面,董瑞倩表示,公司固收方面的投研能力已形成了核心竞争力,通过二上而一和白上而三相结合的方法,能够相对准确地判断未来一段时期的市场走势,同时结合所管理产品的特性,制定一个相对比较合理的投资策略。

“比如,在判断债券牛市即将来临的市场环境下,我们会买入久期债券,通过利率债提升组合久期权重,在牛市中可以拥有更大的久期+收益弹性。在经济基本面面临货币政策和利率倾向性不确定性的情况下,杠杆策略在资金面宽松时更有较为明显的优势。在保持组合凸性或者中性偏低久期的情况下,通过杠杆策略逐步会获取超额收益。从夏天的固收产品走势来看,我们认为固收债券市场处于逢低买入相对稳定的行情下,在把握债券组合久期的同时,仍将积极把握转债仓位水平以期分享权益市场上带来的收益。总而言之,固定收益投资环境千变万变,获利需要其道一生,即在各种市场环境中寻找投资风浪最小的领域,把握投资机会。”董瑞倩说。

董瑞倩在国寿安保尊享债券基金

的基金经理和风控策略。“我们会根据收益率曲线的形态,锁定哪个品种具有较好的内相对价值,同时也会结合市场的偏好以及流动性等因素,制定在未来一段时间里比较合理的策略。”董瑞倩表示。

经历过牛市牛熊转换的董瑞倩也坦言公募基金的固收管理环境已经发生了明显变化,她认为,过去可以适当下沉评级、提高组合杠杆的形式来换取稳定收益,这一投资策略在打破刚兑及金融供给侧改革的双重夹击下已被淘汰。为积极应对新的潮流和市场环境,一方面要在识别后市风险方面更加深入和谨慎,另一方面债券市场的参与者投资热情生涩淡漠,必须更加重视组合管理的精细化,尽早发现市场的微妙变化,从而及时变更投资策略以积极应对。

在严控信用风险方面,董瑞倩介绍,国寿安保基金成立之初就对信用风险管理非常重视,建立了非常完善的一套风险管理制度,并在研究部设有独立的内部信评团队,对信用债券进行信用评级。固收投资团队与信用团队就属于两个不同的部门,从而保证了投资和信评工作的独立性。同时基金经理在等级信评研究员观点的加持下,也能通过频繁的沟通协作,在投资需求和投资意愿上达成共识。

债市前景乐观 关注投资机会

展望下半年债市,董瑞倩表示,受有效需求不足及贸易战影响,中国经济增速将面临全球经济增长下行,奠定了债券市场的长期牛市基础。通胀方面,CPI上涨并不具备持续性,对年内债券市场的影响不大,政策方面,目前货币政策边际宽松,利差仍然呈走弱态势,以长期经济和结构改善为主要目标。在这一趋势

中货币政策将保持充足的流动性,资金面维持合理充裕状态。

就具体投资品种而言,董瑞倩说道,目前市场对信用风险已经有更加深刻的认识,操作上一去杠杆继续下行不太可能,信用分化严重的现象也会越来越严重。她表示,机构对信用债的风险偏好相比此前有所减弱,目前三年以内AA级券信用利差和等级利差处于较低水平,利率保护空间比较薄弱,因此高等级的信用债相对较低的表现会比低等级的信用债好一些。

总体看,董瑞倩对下半年债券市场保持乐观的看法,建议严格信用评级下沉,控制信用组合久期,对中长期的利率债进行波段操作。

一个人简介

董瑞倩女士,硕士。现任国寿安保基金总经理有限公司固定收益投资总监、投资管理部总经理、国寿安保尊享债券型证券投资基金、国寿安保尊益信用纯债债券型证券投资基金、国寿安安保稳信混合型证券投资基金、国寿安保安吉纯债半年定期开放债券型发起式证券投资基金及国寿安保安裕纯债半年定期开放债券型发起式证券投资基金基金经理。曾任工银瑞信基金管理有限公司专户投资部基金经理,中银国际证券有限责任公司固定收益部副总经理、执行总经理。董瑞倩管理的国寿安保尊享债券型基金曾荣获《证券时报》颁发的“2016年度积极债券型明星基金”,在海通证券2019年5月1日发布的最新评级报告中被评为三年期五星评级;国寿安保安吉纯债半年定期开放债券型基金基金经理。曾获《证券时报》颁发的“2018年普通债券型明星基金奖”。